随着职业教育改革的不断推进和产业结 构的持续优化升级,对市场营销领域的人才 培养提出了全新的、更高层次的要求。这些 要求不仅涵盖了专业技能的提升,还包括了 对市场敏锐度的增强、创新思维的培养以及 综合素质的全面发展。市场营销课程是市场 营销专业的专业核心课程之一。当前传统市 场营销课程教学模式在当前教育环境面临诸 多困境与挑战,制约教学效果提升和学生综 合素质培养。本研究以"以赛促教、以赛促 学、以赛促改"为理念引导,以"课证融合""课 赛融通""课岗结合"为实践引导,将赛项与课 程紧密对接,在大赛指引下确立"进德修业、 精技强能"的教学目标;在校企合作基础上, 重构"产教融合、岗赛合一"的教学内容;以练 为主,进行"学训一体、虚实协同"的教学方法 创新;以赛为径,进行"以赛聚师、双能双技" 的教学能力提升;在学校学分制管理试点的 基础上,探索"考赛结合、弹性评价"的教学评 价体系,深入探索基于岗课赛证综合育人的 市场营销课程教学模式。

以德为先 确立"进德修业、精技强能"的教学目标

以"培养高素质技术技能型人才"为总体 目标,紧密对接区域经济发展的实际需求,立 足各专业特色,面向相关产业领域,围绕课程 体系建设,扎根具体岗位实践,精准聚焦人才 培养的具体目标,细化并具化技术技能的各项 指标,确立基于专业特色与课程特色的"进德 修业、精技强能"的教学目标。通过这一目标 的实现,旨在培育兼具高尚品德与精湛技术技 能的高素质人才,为区域经济繁荣和产业升级 提供坚实的人才保障。

以岗定课 重构"产教融合、岗赛合一"的教学内容

以课程为根本,以岗位需求为纲要,走实 产教融合基本路径,进行教学内容革新,创建 岗位模块化教学内容和大赛项目化实践项目, 形成课程与岗赛合一的教学内容。创建岗位 模块化教学内容:立足岗位,分门别类梳理重 点工作内容,细分工作技能;"颗粒化"打散传 统的课本章节知识;知识点与工作技能对接, 统筹难易程度,形成理论上由易到难,实践上 由简到繁的模块化教学内容。创建大赛项目 化实践项目:以岗位模块化教学内容为基础, 剖析大赛技能考点,匹配补充至相关教学模 块;以模块为单位,岗赛结合,设计项目化实践

以练为主 创新"学训一体、虚实协同"的教学方法

教师在教学过程中,利用问题设计法(通 过创设阶梯式问题链引导学生深度思考)、体 验教学法(借助角色扮演、模拟谈判等沉浸式 活动强化实践感知)、情景教学法(结合虚拟仿 真技术构建企业真实营销场景)等多手段融 合,形成"提出问题-体验探究-情景应用"的 闭环教学逻辑,实现理实结合、教练融合。学 生在学习过程中,通过探究式、合作式、实践式 等多途径结合,实现学练同步,学训一体;师生 在教与学的过程中,利用"虚拟仿真平台演练" 与"企业岗位实践实战"协同的方法轮回交替 训练,实现技术技能螺旋提升。这种教学方法 不仅将理论学习与实际操作训练有机融合,还 充分利用虚拟技术手段,与现实环境紧密结 合,形成互补优势,从而全面提升教学效果和 学生的综合能力。

以赛为径 进行"以赛聚师、双能双技"教学能力提升 一、搭建"理实教学+技能大赛"双体系融

课程负责人主导建立"理实教学+技能大 赛"互融共进一体化机制,通过课程标准与赛 项指标动态对接、教学资源与大赛资源双向转 化、教学过程与备赛训练深度耦合,搭建涵盖 线上教学资源库、线下实训工位及赛项模拟场 景的双体系融合平台,系统促进教师专业教学

能力与大赛指导能力协同提升。

二、搭建"课程教学+大赛指导"教师双能力提升路径

由课程任课教师组成"课程教学能手+大赛指导专家"教 学改革小组,在双体系融合平台上,推动教学与大赛有机融 合。通过课程理论与比赛内容相融、课程实践与比赛技能相 融、教学环境与比赛场景相融,课程考核与比赛模拟相融进行 教材、教法改革,促进教师双能力提升。

三、构建"四横五纵"教师双能力增值评价体系

构建由"课程考核成绩、技能大赛成绩、教学大赛成绩、教 科研成绩"四个横向指标,由近五年教师培养成长时间为纵向 指标的增值评价体系。评价体系与学校奖励提升机制挂钩, 每人一档,长效保障、督促教师双能力提升。

以证为核 完善"证赛结合、弹性评价"的教学评价体系

以学生的专业技术技能证书为考核重心,将市场营销课 程与企业认证体系进行有效对接,通过将企业培训认证体系 融入教学过程,使学生在理论与实践相结合的学习过程中掌 握实用技能。在"学分银行"全面实施的基础上,通过大赛、企 业认证等置换学分的途径建立开放性弹性评价系统,提高考 核评价的全面性、激励性和有效性。

岗课赛证综合育人模式通过岗位需求与课程体系的精准 对接、竞赛项目与教学过程的深度互嵌、证书标准与能力评价 的有机融合,系统重构了市场营销专业的人才培养生态体 系。该模式旨在打破传统教育中理论与实践脱节的困境,构 建以就业为导向、能力为本位的一体化育人机制。多项实践 表明,其在多个学校的推广应用有效缓解了人才供给与产业 需求的结构性错配问题,显著增强了学生的综合职业素养、就 业竞争力及岗位适应能力,为高职教育改革提供了可复制的

[本文系2025年山东省职工与职业教育课题:世赛改革背 景下高职院校"岗赛融通引导、学赛合一育训、考赛结合评价" 教学模式改革。]

(作者单位:山东海事职业学院)

鲁迅笔下的女性形象与社会批判研究

鲁迅笔下的女性形象,往往承载着深刻的社会 寓意。她们有的被封建礼教压迫而默默无声,有的 在悲剧命运中挣扎求生,更有的以隐忍与抗争折射 出人性的复杂与社会的冷酷。这些女性并非单纯的 文学人物,而是鲁迅以犀利笔触揭示社会矛盾与人 性困境的载体。透过她们的悲欢,不仅能够让读者 看到旧时代女性的苦难,更能感受到鲁迅对社会不 公的深切批判。本文从女性形象入手,探讨鲁迅如 何通过其描写揭示深层的社会问题,并引发对现实 的思考。

鲁迅笔下女性形象的多维呈现与象征意义

鲁迅笔下的女性形象,常常笼罩在时代的阴影之 下,她们既是具体的人物,也是某种社会境遇的象征。 在《祝福》里,祥林嫂的人生轨迹,几乎浓缩了旧社会底 层女性的悲惨命运。她在丧夫、丧子之后,仍然试图以 劳作换取活路,却最终被礼教与世俗偏见吞噬殆尽。 她的悲剧不仅仅是个人的不幸,而是整个社会对女性 生存空间的冷酷压缩。鲁迅通过对她悲惨命运的描 绘,展示了传统社会对女性的压迫与歧视,将个体的苦 难转化为普遍的社会隐喻,使祥林嫂成为旧社会女性 悲剧的缩影。

鲁迅笔下的女性形象并不局限于悲苦的叙写,还 具有更加复杂的象征意义。无论是《伤逝》中为追求自 由而抗争的子君,还是《呐喊》《彷徨》中的边缘女性,她 们都带有"问题人物"的色彩。子君虽然勇敢追求爱情 与独立,但最终仍旧无法摆脱社会压力与现实困境,其 悲剧揭示了五四时期"新女性"理想与现实的裂缝。鲁 迅以此批判了当时社会对女性自由的虚伪宽容-方面呼喊解放,另一方面却缺乏真正的制度支持与文 化包容。这些形象,既体现了女性作为个体的挣扎与 抗争,也象征着社会结构中的矛盾与虚伪。鲁迅借此

让读者直面"自由"与"枷锁"的悖论,使女性形象成为 揭开社会伤疤的锋利刀口。

鲁迅通过女性形象揭示了人性的复杂与社会的冷 漠。在他的笔下,女性既是受害者,也是社会批判的承 载体。她们的悲哀、挣扎和命运,构成了鲁迅对封建文 化、礼教束缚以及现代社会冷漠的全方位控诉。她们 既象征着被压迫群体的无声呐喊,又折射出人类精神 世界的深层危机。通过这些女性形象,鲁迅不仅批判 了具体的社会制度,更引导读者反思人性与社会的病 灶。这种多维呈现,使女性不再只是叙事中的陪衬,而 是成为鲁迅思想的重要载体,既饱含文学审美价值,也 具有深刻的社会批判意义。

女性书写中的社会批判与现实关怀

鲁迅的女性书写不仅仅是对个体命运的叙述,更 是对社会深层病灶的冷峻批判。他通过女性的悲剧, 揭示了封建礼教与社会制度对人的压迫。在《祝福》 中,祥林嫂的悲惨人生被裹挟进"再嫁"的道德谴责与 "丧门星"的迷信指控,她无法获得作为人的尊严与慰 藉,最终死于冰冷的大年夜。这种描写不仅让人直面 旧社会对女性的极端不公,也让读者意识到,女性的苦 难并非偶然,而是社会结构、道德观念与集体冷漠交织 的产物。鲁迅借助祥林嫂的形象,将社会对弱者的无 情揭示得淋漓尽致,其笔触超越了个体悲剧,转而成为 对制度性暴力与文化顽疾的无声控诉。

然而,鲁迅对女性的书写并非单一的苦难呈现,而 是包含着复杂的现实关怀。《伤逝》中子君的形象正是 这种关怀的直接体现。她追求爱情与自由,勇敢地反 抗旧有束缚,但在现实中却因经济困境、舆论压力和自 我孤立而走向失败。鲁迅通过这一人物,展现了五四 时期"新女性"理想与现实的巨大差距,批判了社会表 面上的解放口号与实际环境的不相容。子君的悲剧不

仅揭露了女性在社会转型期所面临的多重困境,也折 射出鲁迅对于社会整体变革的不信任。他并未将女性 塑造成抽象的"符号",而是通过个体的真实挣扎,让读 者感受到理想破灭的沉重。其笔下的女性形象因而更 具现实温度,也更能唤起人们对社会公平与人性关怀 的深思。

进一步来看,鲁迅通过女性的叙写,将批判与关怀 统一起来,体现出其文学与思想的双重使命。他用女 性的苦难来撕开社会伪装,提醒人们正视制度的冷酷 与人心的麻木;同时,他对女性的细腻描绘,也流露出 对弱者的深切怜悯与对人性解放的殷切期待。在这一 意义上,鲁迅的女性书写不仅是一种文学创作,更是一 种社会参与。他通过文学将女性的声音带人公共话语 场,使其成为社会改革和人性觉醒的重要议题。女性 的悲剧既是社会批判的有力证据,也是鲁迅现实关怀 的重要体现。正是在这种多维度的书写中,鲁迅赋予 了女性形象超越个体的象征意义,使其成为观察社会 与拷问人性的独特窗口,也构成了他作品中最具震撼 力的思想内核。

结语

鲁迅笔下的女性形象既有血肉之痛,又承载着深 刻的社会寓意。她们的悲剧并非偶然,而是封建礼教、 社会制度与人性冷漠共同作用的结果。通过对祥林 嫂、子君等女性的描写,鲁迅不仅揭示了旧社会的残酷 与虚伪,更把女性作为社会批判的重要载体,凸显其现 实意义。他的书写既是对旧社会女性处境的深切关 怀,也是对社会病态的无情揭露。正因如此,鲁迅的女 性形象超越了文学本身,成为照见社会矛盾与人性困 境的一面镜子。今日重读鲁迅,不仅能理解历史语境 中的女性苦难,更能从中汲取反思与启示,进一步思考 社会进步与人性解放的可能路径。

(作者单位:国防大学军事文化学院)

新时代青年网络文化诉求 与共青团新媒体产品供给匹配研究

以高职学生群体为例

□张潇鑫 倪珺珉^{通讯作者}

本研究聚焦于新时代高职学生群体的网络文化诉 求与共青团新媒体产品供给的匹配情况。通过对高职 学生网络文化诉求特点的分析,包括多元化信息获取、 强烈社交互动欲望、个性化自我表达诉求和娱乐休闲 需求等方面,结合对共青团新媒体产品在官方网站建 设、社交媒体平台运用、短视频制作与传播等供给现状 的调研,发现两者存在信息内容匹配度不够、社交互动 体验不足、个性化服务欠缺、娱乐元素融合不充分等匹 配问题。基于此,提出优化信息内容、增强社交互动体 验、提供个性化服务、融入娱乐元素等策略。研究结果 表明,关注高职学生网络文化诉求变化,不断创新和改 进共青团新媒体产品,对于提高匹配度、促进青年学生 健康发展以及发挥共青团在青年网络文化引导中的作

关键词:新时代;高职学生;网络文化诉求;共青团 新媒体产品

据第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显 示,我国10-29岁网民规模达3.21亿,占网民总数 30.8%。高职学生作为青年群体的重要构成,其网络 行为特征折射出鲜明的时代印记:技术依赖深化,移 动终端普及率98.7%、圈层文化凸显,超60%加入兴 趣社群、表达欲望增强,短视频创作率年增25%。共 青团中央《新时代共青团宣传思想文化工作规划 (2023-2027)》明确要求"建强新媒体矩阵,精准触达 青年"。

新时代背景下,网络已成为青年学生获取信息、交 流互动、表达自我的重要平台。高职学生作为青年群 体中的重要组成部分,他们的网络文化诉求具有独特 性。共青团作为青年的先进组织,积极利用新媒体产 品进行思想引领和文化传播。研究高职学生网络文化 诉求与共青团新媒体产品供给的匹配情况,对于提高 共青团工作的实效性、促进青年学生健康成长具有重

高职学生网络文化诉求的特点

一、多元化的信息获取需求

通过对978名高职学生的问卷调查发现,有高达 82%的学生表示每天都会主动从网络上搜索各类信 息。其中,46%学生高频搜索职业技能信息(如"Python 速成""数控机床操作"),显著高于普通高校 28%。某职业技术学院贴吧年度热词 TOP5中,"实 习""双证""校招"占据三席。这体现出高职学生正处 于知识储备和技能提升的关键时期,他们渴望从网络 中获取丰富多样的信息,且与普通高校学生相比,更注 重实用性信息的获取,例如行业动态、就业资讯等,以 更好地为未来的职业发展做好准备。

二、强烈的社交互动欲望

在对这些高职学生的社交软件使用情况的调查 中,平均每人每天在社交软件上花费8小时,有23%的 学生加入了至少5个不同类型的网络社交群组。这表 明高职学生群体同样具有强烈的社交需求,他们希望 通过网络平台与同龄人建立联系、拓展社交圈子,分享 学习和生活中的点滴。

三、个性化的自我表达诉求

从对高职学生网络创作参与度的统计来看,46% 的学生在过去一年中发布过自己制作的内容,如短视 频、文章等。这体现了新时代的高职学生追求个性的 彰显,他们希望在网络文化中找到属于自己的空间,表 达自己独特的观点和创意。

共青团新媒体产品的供给现状

一、官方网站建设

共青团的官方网站是传播共青团工作动态、发布 政策信息的重要平台。我们对30个共青团官方网站

进行了内容分析和页面评估。发现有23%的网站在一 周内内容更新量不足5条,且有26%的网站页面设计 较为传统,缺乏吸引力,难以满足高职学生对信息及时 性和新鲜感的需求。

二、社交媒体平台运用

共青团在微博、微信等社交媒体平台上开设了官 方账号,我们选取了20个共青团社交媒体账号进行了 一个月的运营数据监测。在互动方面,平均每个账号 每天收到的评论和私信回复率仅为4%,且互动形式较 为单一,主要以简单的图文宣传为主,影响了与高职学 生的互动效果。

三、短视频制作与传播

对50个共青团发布的短视频进行分析,发现播放 量超过1000次的短视频仅占17%,这可能是因为在短 视频制作方面,有58%的短视频在内容上缺乏新意,制 作不够精良,难以在海量的短视频中脱颖而出,吸引高 职学生的关注。

高职学生网络文化诉求 与共青团新媒体产品供给的匹配问题

一、信息内容匹配度不够

从信息的实用性来看,共青团新媒体产品中针对 高职学生专业学习和职业发展的内容相对较少,在对 500个共青团新媒体产品的内容分析中,仅有13%的 内容涉及专业学习和职业发展方面,未能充分满足他 们对实用信息的强烈需求。

在信息的时效性方面,通过对30个共青团新媒体 平台的内容更新时间统计,发现有4%的平台存在信息 更新不及时的情况,不能及时跟进社会热点和青年学 生关注的话题,导致信息滞后。

二、社交互动体验不足

共青团新媒体产品在互动设计上不够完善,在对 20个共青团新媒体产品的互动环节统计中,仅有16% 的产品设置了多样化的互动环节,如在线投票、话题讨 论、互动游戏等,使得高职学生的参与积极性不高。

对于高职学生在互动过程中提出的问题和建议, 我们对100个互动反馈情况进行了分析,发现有24% 的反馈没有得到及时有效的处理和反馈,影响了学生

三、个性化服务欠缺

共青团新媒体产品大多呈现出较为统一的风格和 模式,在对50个共青团新媒体产品的个性化评估中, 仅有16%的产品能够根据用户的兴趣爱好等进行信息 推送,缺乏对高职学生个性化需求的关注,没有为他们 提供个性化的信息推送和服务定制。

在内容创作上,没有充分挖掘高职学生群体的特 色和潜力,在对30个共青团内容创作活动的分析中, 仅有23%的活动能够激发学生的个性表达。

提高共青团新媒体产品 与高职学生网络文化诉求匹配度的策略

一、优化信息内容

增加实用性信息。深入了解高职学生的专业学习 和职业发展需求,邀请行业专家、优秀校友等开展线上 讲座、经验分享等活动,并通过新媒体平台进行传播。 定期整理和发布与高职学生专业相关的实习、就业信 息,为他们提供职业发展的指导和帮助。

提高信息时效性。建立高效的信息收集和整理机 制,及时跟进社会热点和青年学生关注的话题,将其与 共青团的工作和宣传相结合,制作成有针对性的新媒 体产品。加强对新媒体运营团队的培训,提高他们的 新闻敏感度和信息处理能力,确保信息能够及时发布。

二、增强社交互动体验

完善互动设计。在共青团新媒体产品中增加多样

化的互动环节,如在线投票、话题讨论、互动游戏等,激 发高职学生的参与积极性。利用虚拟现实、增强现实 等新技术,开展互动性更强的线上活动,为学生提供全 新的互动体验。

及时处理反馈。建立专门的互动反馈处理机制, 安排专人负责收集和整理高职学生在互动过程中提出 的问题和建议。对学生的反馈及时进行处理和回复, 让学生感受到共青团组织对他们的关注和尊重。

引入智能化反馈分析系统,运用自然语言处理技 术对海量互动数据进行情感倾向识别与关键词聚类, 筛选出高频关切点及潜在舆情风险。例如针对实习岗 位匹配度、技能提升路径等焦点议题,生成可视化数据 报告辅助决策。同时构建"问题反馈-部门流转-整改 公示"的闭环管理流程,在微信公众号后台设置"我的 诉求"进度查询人口,使学生能实时追踪处理状态。

三、提供个性化服务

实现信息推送个性化。利用大数据技术,分析高 职学生的兴趣爱好、浏览习惯等信息,为他们提供个性 化的信息推送服务。根据学生的不同需求,对新媒体 产品进行分类和定制,满足他们的个性化需求。

可通过构建立体化用户画像模型,在基础人口统 计学特征之上,深度整合第二课堂参与热力图、在线 学习行为轨迹、社团活动倾向图谱等动态数据维度。 运用协同过滤算法与深度学习模型,精准实现"千人 千面"的智能推荐。建立推送效能数字评估体系,通 过A/B测试对比信息组合方案的点击转化效能,运 用贝叶斯优化算法持续迭代推荐模型,最终构建"数 据感知-智能匹配-效果追踪-模型进化"的闭环运行

激发个性表达。开展个性化的网络文化创作活 动,如短视频大赛、网络征文等,鼓励高职学生发挥自 己的创意和特长,展示个性风采。为学生提供个性化 的展示平台,如在共青团新媒体平台上开设个人作品 展示专区,让他们的作品得到更多的关注和认可。

新时代的高职学生群体具有多元化的网络文化诉 求,而共青团新媒体产品在供给方面虽然取得了一定 的成绩,但仍存在与学生诉求不匹配的问题。通过优 化信息内容、增强社交互动体验、提供个性化服务以及 融入娱乐元素等策略,可以提高共青团新媒体产品与 高职学生网络文化诉求的匹配度。这不仅有助于共青 团更好地发挥思想引领和文化传播的作用,也有利于 满足高职学生的成长需求,促进他们在网络时代健康 发展。在今后的工作中,共青团应继续关注青年学生 的网络文化诉求变化,不断创新和改进新媒体产品,为 青年学生提供更加优质、高效的服务。

参考文献:

163.com)

[1]中国互联网络信息中心. 第52次《中国互联网

络发展状况统计报告》[R]. 2023. [2]吴满意. 网络思想政治教育范式转换研究[J].

思想理论教育, 2021(10):84-90. [3]网络信息中心. 中国互联网络发展状况统计报

[本文系邯郸市哲学社会科学规划研究课题,编 号:Q2024431]

(作者单位及简介:张潇鑫,邯郸科技职业学院, 女,1996年,硕士研究生,讲师,主要研究方向:计算机

应用技术,青少年发展。 通讯作者单位及简介: 倪珺珉, 邯郸科技职业学 院,女,1997年,硕士研究生,讲师,Email:nora77u@

箱:abcd518@126.com